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EL GRUPO MUNICIPAL CIUDADANOS EN EL EXMO. AYUNTAMIENTO DE CUENCA, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 91.4 y 97.3 del Real Decreto 2568/86, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, y el artículo 52 del Reglamento Orgánico Municipal del Ayuntamiento de Cuenca, eleva a Pleno Municipal para su debate la siguiente, 
(Pleno ordinario 25 de junio de 2020)
MOCIÓN PARA LA CREACIÓN DE UN REGLAMENTO REGULADOR SOBRE TELETRABAJO DEL AYUNTAMIENTO DE CUENCA.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
La pandemia de la COVID-19 ha alterado nuestra vida cotidiana en todos sus ámbitos, siendo uno de los más afectados el laboral. En este sentido, se ha puesto de manifiesto la gran importancia que tiene el teletrabajo y, por ende, que exista una regulación estable al respecto para poder aprovechar al máximo las ventajas que este sistema de trabajo no presencial puede tener en situaciones extraordinarias como la que vivimos en la actualidad. 
Pero, también la importancia que tiene en unas condiciones normales de trabajo para que los empleados puedan adaptar sus obligaciones laborales a su vida familiar, como señala el Real Decreto Legislativo 5/2015, de 30 de octubre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley de Estatuto Básico del Empleador Público, que en su artículo 14, establece una serie de derechos de carácter individual que poseen los empleadores públicos, entre los que se encontraría el derecho a “la adopción de medidas que favorezcan la conciliación de la vida personal, familiar y laboral”; de manera que, el sistema de teletrabajo es la principal medida que se puede adoptar para poder realizar de forma correcta dicha conciliación.

En la misma dirección, encontramos la Ley 3/2012, de 6 de julio, de medidas urgentes para la reforma del mercado laboral, que en su Preámbulo recoge el deseo de dar cabida, con garantías, al teletrabajo, señalando de éste que se trata de una particular forma de organización del trabajo que favorece la flexibilidad, incrementa las oportunidades de empleo y optimiza la relación entre el tiempo de trabajo y la vida personal y familiar.

Para entender mejor este sistema, debemos remitirnos a la primera referencia que se realiza sobre esta materia que la encontramos en el año 2002, momento en el que se llevó a cabo, en Bruselas, la firma del Acuerdo Marco Europeo sobre teletrabajo, donde se regulaba: la definición y campo de aplicación del teletrabajo, el carácter voluntario, las condiciones de empleo, la protección de datos, la vida privada, los equipamientos, la salud y la seguridad, la organización del trabajo, la formación, y los derechos colectivos, así́ como la implementación y seguimiento del mismo.
Siguiendo lo establecido en el mencionado Acuerdo, podemos señalar que el teletrabajo es una modalidad de prestación de servicios que tendrá carácter voluntario en la que las competencias que el puesto de trabajo tenga atribuidas se desarrollarán fuera de las dependencias de la Administración a través de la utilización de las tecnologías de la información y comunicación, lo que supone la liberación del empleado del lugar físico dónde, por regla general, desarrolla su trabajo. Por tanto, este sistema tiene como finalidad fomentar el uso de las nuevas tecnologías para desempeñar la actividad laboral, contribuyendo de manera notoria a la conciliación de la vida personal, familiar y laboral, consiguiendo de esta forma un mayor grado de satisfacción laboral en los empleados.
En España, el 7% de la Administración está formada por teletrabajadores, cifra demasiado baja en comparación con la media europea que se sitúa en un 17%. Y, en casos como el de Suecia, el porcentaje de empleados del sector público que desempeña sus funciones laborales mediante el sistema de teletrabajo es del 51%.

Pero, a pesar de la baja utilización de este sistema no presencial en la Administración Pública española actual, se comienzan a observar grandes avances en este ámbito, que reflejan que el sistema de teletrabajo puede ser totalmente viable en el sector público español, además de ofrecer grandes ventajas tanto para la Administración como para sus empleados.

En este sentido, el mejor ejemplo que podemos encontrar es el de la Agencia Española de Protección de Datos (AEPD), que implantó en 2017 un plan de teletrabajo que comenzó con el 10% de los empleados de la Agencia utilizando este sistema y que en el año 2019 había ascendido hasta el 55% de la plantilla.

Este plan de teletrabajo utilizado por la AEPD ha contribuido de manera fundamental a que la conciliación de la vida personal, familiar y laboral de sus empleados sea una realidad efectiva.

Así, lo podemos observar en los datos que arroja una evaluación realizada por la Agencia a aquellos trabajadores que participan en el programa:

· PUNTUACIÓN DEL PROGRAMA:
Los empleados adscritos al plan de teletrabajo lo puntúan, de media, con un 9,58 sobre 10, otorgando el 85% de ellos la máxima valoración. Mientras que el 100%, señala que su conciliación ha mejorado sustancialmente y, casi, el 88% considera que su bienestar personal ha aumentado de forma significativa.

· PRINCIPALES CARACTERÍSTICAS:

La AEPD nos indica cuáles son las principales características de este sistema:

· Dos días fijos en semana. (55% teletrabajadores)
· Permite realizar el 40% de la jornada en este régimen.
· Disponibilidad entre las 9:00 y las 14:30 horas.

· Flexible el resto de su jornada.
· CONCILIACIÓN LABORAL, PERSONAL Y FAMILIAR:
En este ámbito la evaluación nos ofrece los siguientes datos:

· Apreciable predominio de la mujer por cuestiones de conciliación.

· Unánime percepción de mayor satisfacción entre los trabajadores.

DISTRIBUCIÓN POR GÉNERO (%)
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· RETENCIÓN, FIDELIZACIÓN Y ATRACCIÓN DE TALENTO:
La AEPD ha observado que ningún trabajador que desempeña sus funciones laborales mediante teletrabajo se ha ido voluntariamente. Los abandonos del personal tienden a reducirse drásticamente.

Además, el 87% de los adscritos coincide en señalar al teletrabajo como elemento determinante a la hora de concursar. 

Por último, la Agencia Española de Protección de Datos afirma que el teletrabajo se ha convertido en un activo para incorporar nuevos trabajadores.

ABANDONO DEL PERSONAL:
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· PRODUCTIVIDAD:

En el terreno de la productividad, la AEPD gracias al plan de teletrabajo ha registrado un tercio más de entradas, consiguiendo mejorar los tiempos de resolución:

ENTRADAS vs TIEMPO DE RESOLUCIÓN
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· GRADO DE SATISFACCIÓN:
Además, en esta evaluación también se recoge el grado de satisfacción que, tanto los teletrabajadores como los supervisores de éstos, tienen en este plan de teletrabajo en sus tres años de recorrido:

· TELETRABAJADOR:

El 77% de los teletrabajadores declara tener la misma cantidad de trabajo.

El 97% atiende el mismo número de consultas.

Impacto Global Positivo= 100%

· SUPERVISOR:

El 71% de los supervisores cree necesario un replanteo de las actuaciones.

Sólo el 29% cree necesario limitar el número de empleados.

Impacto Global Positivo= 71%
· CONCLUSIONES:
Por último, la AEPD nos ofrece en esta evaluación de su plan de teletrabajo una serie de conclusiones que extraen respecto a este sistema, y que podemos resumir en tres puntos:

1) El Teletrabajo ha demostrado ser un excelente instrumento de conciliación que aumenta la satisfacción.
2) Este Plan se puede exportar a otros organismos públicos.

3) Supone una gran oportunidad de retención y atracción de talento en contexto de dificultad.

De modo que, desde el Grupo Municipal Ciudadanos pensamos que la generalización del teletrabajo en la Administración Pública repercutirá, a medio y largo plazo, pero también de manera inmediata, en beneficios tangibles para trabajadores e instituciones. Así, podemos enumerar las principales ventajas que el sector público obtendría:

1) Ahorro de costes para el Ayuntamiento:

Cada empleado del Ayuntamiento supone un coste en términos de servicios, equipamiento, además de gastos asociados como la electricidad, agua, etc.

Por tanto, si se reduce el número de trabajadores presenciales, estos gastos se reducen proporcionalmente, permitiendo convertir ese ahorro en nuevas inversiones que repercutan en el bienestar del ciudadano.
2) Conciliación y salario emocional:

Gracias al teletrabajo, el empleado público podrá disfrutar de más tiempo para su vida personal y familiar, ya que los desplazamientos al puesto de trabajo desaparecen automáticamente.

En la actualidad, el teletrabajo es uno de los elementos más relevantes dentro del llamado “salario emocional”, esto es, las retribuciones no económicas que el empleado puede percibir del Ayuntamiento, en este caso, y que mejoran su percepción sobre el ambiente laboral, incrementan su productividad y satisfacen sus necesidades profesionales, familiares y personales.

En suma, para el empleado del Ayuntamiento supondría un incentivo en forma de tiempo, lo que repercute de manera directa en su calidad de vida y motivación.

3) Eficiencia y productividad:

El teletrabajo fomenta la consecución de objetivos individuales y la medición del grado de cumplimiento de los mismos gracias a la tecnología y a las herramientas digitales.

Esta forma de trabajo puede repercutir de manera muy especial en la productividad y eficiencia del funcionario. En este sentido, un estudio realizado por la Universidad de Stanford señala que el teletrabajo puede llegar a aumentar la productividad hasta en un 20%.

En definitiva, desde este Grupo Municipal entendemos necesaria la creación de un Reglamento Regulador del Teletrabajo en el Ayuntamiento de Cuenca que recoja los diferentes aspectos de esta materia, con el objetivo de conseguir el funcionamiento más óptimo posible del sistema de teletrabajo.

A continuación, proponemos una serie de puntos que podrían conformar el mencionado Reglamento. No obstante, será la Junta de Gobierno Local la encargada de elaborarlo, pudiendo incluir, modificar, suprimir o ampliar los apartados que a continuación detallamos:

1) ÁMBITO DE APLICACIÓN: En este apartado, el equipo de Gobierno deberá reflejar a qué empleados que prestan sus servicios en el Ayuntamiento de Cuenca puede ser aplicable el sistema de teletrabajo. Además, también se podrá incluir en este punto los trabajos que en ningún caso podrán ser desempeñados mediante teletrabajo.
2) REQUISITOS: Los empleados del Ayuntamiento que deseen desempeñar de manera voluntaria sus funciones mediante teletrabajo deberán reunir una serie de requisitos que serán establecidos por el equipo de Gobierno.
3) ACCESO AL TELETRABAJO: En este apartado deberá reflejarse el procedimiento que todos los trabajadores, que deseen optar a esta forma de desempeñar sus funciones laborales, deben llevar a cabo para conseguirlo.
4) CRITERIOS PREFERENTES DE ACTUACIÓN: En este punto, la Junta de Gobierno Local puede señalar aquellas circunstancias que el empleado debe acreditar debidamente y que supondrán que éste tenga preferencia a la hora de ser elegido como teletrabajador. 
Por ejemplo: Empleados públicos con discapacidad; empleados públicos que necesiten conciliar su vida familiar, personal y laboral por tener a su cargo a hijos menores de 12 años, personas mayores de 65 años que necesiten cuidados continuos, familiares con enfermedad grave hasta el segundo grado de consanguinidad o afinidad; empleados públicos víctimas de terrorismo o de violencia de género; etc.
5) CAUSAS DE DENEGACIÓN: Se deben señalar las causas por las que los empleados del Ayuntamiento no estarían en posición de optar a este sistema de trabajo no presencial.
6) ORGANIZACIÓN Y SUPERVISIÓN: Los empleados del Ayuntamiento a los que el equipo de Gobierno seleccione y la Comisión de Seguimiento serán los encargados de las tareas de organización y supervisión de los teletrabajadores. Además, el Ayuntamiento sería el encargado de establecer y adaptar, en su caso, los mecanismos de comprobación del cumplimiento horario.
7) COMISIÓN DE SEGUIMIENTO: Para que el teletrabajo pueda funcionar de manera correcta es recomendable la creación de una Comisión de Seguimiento, que actúe como órgano de organización y supervisión de este grupo de trabajadores no presenciales. Además de tener que auxiliar a éstos respecto a cualquier problema que les pueda surgir a la hora de desempeñar sus funciones.
Debe reflejarse cuál es la composición de este órgano, que estará integrado por los técnicos municipales que la Junta de Gobierno Local designe a estos efectos. También, es recomendable señalar su régimen de reuniones, así como las funciones que deberá desempeñar.
En base a todo lo expuesto solicitamos al pleno la adopción del siguiente ACUERDO:
1- La creación de un Reglamento Regulador sobre el Teletrabajo en el Ayuntamiento de Cuenca con la finalidad de aprovechar al máximo esta modalidad de trabajo no presencial de la manera más segura y efectiva posible.
Cuenca, 25 de junio de 2020
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Grupo Municipal Ciudadanos

Portavoz:
Cristina Fuentes Paños
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